

Año XXXIII Santa Isabel, 21 de Junio de 1936 Núm. 927

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 pts. Fuera de la Colonia 18 pts.- y certificada, 25 pts. al año.
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, nuestro grabado—Santoral—Mirada de conjunto—¡Alto! caminante—La obra de una Indígena—Completando—Radios de prensa.



NUESTRO GRABADO

Una hermosa pieza cazada por sorpresa al atravesar uno de nuestros bosques: hace años esa escena era la cosa más ordinaria.

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL

- 22 L. Ss. Paulino, Juan y Niceas, obs.
 23 M. Ss. Agripina, Félix y Zenón, mrs.
 24 M. Ss. Juan B.; Fermín y Longinos, mrs.
 25 J. Ss. Adelberto, cf. Felices, erm. Arosia, v.
 26 V. Ss. Rodolfo, Salvio y Superio, mrs.
 27 S. Ss. Ladislao, rey; y Rodolfo, ab.
 28 D. † Ss. Benigno, Argimiro e Ireneo, mrs.

El día 25 de los corrientes y a las 8 de la mañana, se celebrará un solemne funeral en esta Santa Iglesia Catedral por el eterno descanso del alma de D. Julio Cheul (q. e. p. d.) Su esposa D.^a Jamili y demás familia agradecerán a todos sus amigos la asistencia y una oración por el finado.

MIRADA DE CONJUNTO

Se dice con frecuencia y con su tanto de inexactitud, que la Colonia, nosotros diríamos con más verdad que la agricultura colonial pasa por un estado crítico, porque su principal riqueza explotada, el cacao, con su superproducción y con su baja de precios se halla en quiebra: pero yo sé que siempre que se habla y escribe de nuestra crisis se habla por entero y de tal manera se producen nuestros escritores, que dan al problema un tono de conjunto sin diseccionar la tesis bajo los diferentes aspectos con que a todos se nos plantea.

Nosotros hemos tratado varias veces de este asunto: lo hemos estudiado por sus diferentes aspectos y creemos haber hecho justicia a la realidad colonial. Si hoy volvemos a insistir en el asunto, es por aquello de que la última voz es la que de momento impresiona, y mejor todavía con el objeto de situar posiciones firmes sobre la materia desvirtuando como consecuencia una mala comprensión del problema agrícola, tal como afecta a la Colonia, problema que estimamos viable y subsanable.

Comenzamos por afirmar, que aquí, entre nosotros, no debiera haberse producido nunca la llamada crisis colonial: nuestra Colonia ponderada por su nativa fecundidad en medio de la zona tropical, añade a su vigor y exuberante vegetación, la posibilidad de

una producción múltiple y muy estimable: sólo faltaba el que la inteligencia del colono una en cuanto facultad, pero múltiple en las manifestaciones de su actividad, dándose cuenta de esas condiciones naturales de un terreno diversamente adaptable, lo pusiera con su trabajo en movimiento, pero en un movimiento adecuado y en armonía con las modalidades de país, que se iba a explotar.

No hemos sido enteramente coloniales porque no nos hemos compenetrado con el modo de ser del país, y menos hemos tenido la originalidad de una explotación de tipo colonial, y a base de elementos netamente coloniales, implantando en nuestra desorientación práctica dentro de un medio enteramente africano un procedimiento del todo europeo: sin espíritu propio, hemos sido meros copistas de allá y palpamos las consecuencias de nuestro servilismo agrario y comercial.

Primer Error. El trueque de papeles.-Vivimos en una zona tropical: se afirma con insistencia que aquí el europeo no puede en manera alguna trabajar; demasiada afirmación nos parece esa, pero pase: por eso ha asumido el papel de agricultor como principal, pero de un agricultor con explicación y ha dejado en lugar secundario el papel de comerciante: la inversión de esos términos ha sido una equivocación, creemos es la primera y de ella arranca la crisis. Haciéndonos cargo de las condiciones climatológicas del país, aquí el agricultor, el que inmediatamente debiera trabajar la tierra como tal, debería serlo el indígena: este debería ser inclinado desde los comienzos de su vida al cultivo de los campos; ser educado en sus procedimientos, diversidades de producciones agrícolas tropicales, partiendo de aquellas que son de más utilidad práctica hasta llegar a las de especialidad.

Es la misión que debería desarrollar esa institución de carácter agrario que llamamos entre nosotros Servicio Agrónomo, con sus Granjas Agrícolas, escuelas de Agricultura y Campos de Experimentación etc.. Así tendríamos asegurada la mano de obra y la baratura de la producción, al intervenir aquella Entidad oficial, asegurábamos la bondad y buena presentación de los productos en sus distintas variedades. Al margen de esa producción así dirigida y educada, con su variedad y hermosura, se levantaría inmediatamente un comercio activo, variado y con-

fiado, que por entero y por un conjunto de consideraciones fáciles de advertir, debería estar en manos del europeo, quien en consonancia con las alternativas de los mercados iría a la fijación de los precios: el europeo primariamente comerciante y secundariamente agricultor: el trabajador y cultivador del campo el indígena.

Con ello teníamos resuelta la mano de obra, que no debería ser nunca una pesadilla; se abarataba la producción, hoy imposible, por el sistema de empleados europeos e indígenas que intervienen en la producción; se estimularía al indígena, al que debería exigírsele el trabajo, en el que debería ver la solución racional de sus necesidades, así individuales como las que nacen del carácter familiar; cobraría afición por la agricultura a la que consideraría prácticamente como una solución de los aspectos variados de la vida.

Hemos de convencernos de que el sistema de explotación agrícola que seguimos es caro: requiere elemento europeo, en mayor o menor número, que dirige en una u otra forma, pero que en realidad desarrolla un trabajo agrícola costoso; este se encarga directamente al trabajador indígena, que lo es por un salario, y no por utilidad individual, por egoísmo bien entendido y por un mayor mejoramiento de la situación económica, como sucedería cuando el indígena en vez de ser mero bracero fuera agricultor.

Segundo error. El Monocultivo. Hace años que hablamos sobre este importante aspecto de la agricultura colonial y señalamos el peligro, que se podría producir para nuestra economía: y este se ha realizado con la superproducción. Con la diversidad de cultivos, se prevenía las alternativas por las que pasan las mercancías en los centros de transacción, llegándose con la posición próspera de unos productos a compensar la baja más o menos estable de otros. Así lo entendieron algunos Gobernadores de la Colonia y al regreso de sus visitas de países limítrofes traían consigo semillas o plantas, que sirvieran de base a nuevos productos; hubo coloniales que hicieron ensayos con el tabaco, café de clases americanas, con frutas de diversos tipos pero tropicales, etc.; pero las utilidades que de momento dió la venta del cacao, hizo que toda la agricultura, no previendo lo que hoy pasa, se diera por el cultivo único del cacao. **tero, implantando el monocultivo.**

Hoy, no al oír tronar, sino al descargarse la tempestad sobre nosotros, nos hemos acordado de Santa Bárbara; y a prisa y corriendo se quiere subsanar un error antiguo, con una producción nueva, el café, que va adquiriendo un incremento rápido y de forma tan general, que hoy es la preocupación de nuestros finqueros: muy bien, pero para si de algo vale la experiencia es necesario, que a esa producción, a fin de no sufrir otro desengaño, precisa señalarle un tope, orientando a su vez las actividades agrícolas del país hacia otras producciones tropicales, no dejando atrás el aspecto frutero que debería ser uno de los más salientes de nuestra agricultura.

Tercer error.—El aceleramiento del ritmo progresivo colonial. Este aspecto poco estudiado de muchos, ha perjudicado notablemente a nuestra economía; lo hemos tratado ya en otras ocasiones y no haremos más que apuntes.

Hemos querido en poco tiempo introducir un ritmo de comodidades, confort, etc., que hagan de nuestro pueblo, no un centro africano en marcha colonizadora, sino una ciudad europea, de cuerpo entero etc. y todo eso cuesta dinero, y ese dinero lo está pagando la colonia con cargo a la agricultura, que es en último término la que paga. Y lo hace por entero sin que cueste a la nación un solo céntimo: sobre la subvención, lo que ésta significa y cómo la devuelve con creces la colonia al erario nacional, se ha escrito mucho sobre ello, con realidad y bien.

Hemos pedido mucho y lo hemos querido aprisa; y todo ha traído consigo el aumento de plantillas de personal, proyectos de obras y realización con ampliación de presupuestos, etc. dando como resultado el encarecimiento de la vida y gravando directa o indirectamente a nuestra economía colonial: esta es la realidad: no vamos a extendernos más.

¿Remedios...? Las soluciones deben darse en el terreno mismo en que se plantean los problemas: hemos de prescindir de lo que se debió hacer y no se ha hecho; sino que estudiado el estado actual de nuestra agricultura y su reflejo en la economía colonial, tal como los hechos la han situado, ver de hallar el remedio. Creemos que nuestras equivocaciones son de las subsanables, considerándonos optimistas, siempre que los que pueden querer, en realidad el remedio: aquí nos debemos encontrar todos.

I) Debe irse a la intensificación de la agri-

cultura mediante las propiedades indígenas organizadas, dirigidas y vigiladas por los Centros Agronómicos oficiales: el indígena debe trabajar, y lo debe hacer bajo un plan y con ilusión: en todo momento debe dejarse sentir detrás de él la acción del Servicio Agronómico, que debe impulsar la producción, estimular su presentación e introducir la variedad con mirada prudencial.

II) Debe irse a un límite racional en la producción del cacao, señalándole una cantidad tope. Prever las contingencias de una superproducción del café. Estudiar la aclimatación de otros productos de aceptación en nuestro comercio peninsular primero y de fácil exportación después.

III) Creación de un Comité de fuerza regulador de los precios de nuestros productos según las oscilaciones de los mercados y defensor de nuestras marcas coloniales. Lo tienen todas las naciones de tipo colonial.

IV. El impuesto único colonial, que llevaría a establecer un criterio justo en la cantidad con que cada ciudadano debe contribuir a las cargas coloniales. La Colonia debe pagarse de su cuenta y bajo un presupuesto elaborado dentro de la colonia todos sus gastos y mejoras, haciendo desaparecer el estado ficticio de la subvención; en cambio deberán suprimirse todos los impuestos que pesan sobre la producción, considerando los productos de la Colonia como españoles.

Final. No debe confundirse la crisis mundial que se hace sentir en todos los sectores del mundo, con la crisis particular de cada territorio; la nuestra ni la creemos tan grave ni tan difícil que no se encuentren soluciones: lo que precisa es un buen criterio, golpe de vista y continuidad de acción, y trabajo de conjunto, el país responderá a ese trabajo porque puede y hay generosidad natural para ello.

Ruiáz.

¡Alto! caminante.

En uno de los lugares de Grecia conocido por el paso de las Termópilas, se lee una inscripción que traducida del clásico griego dice así.

Oxyn aguelin

Laquedemonis tide quimeza

Tonguidon rimazy pizomeny.

Esto con caracteres latinos, en griego clá-

sico serían muy distintos (aviso a los navegantes).

Quiero decir que el día 13 de junio, San Antonio, estuve en la casa de todos (El Cementerio) para depositar unas flores en la tumba del que fué mi amigo Antonio Acosta.

Y después de cumplir esta piadosa misión, me detuve ante un modesto monumento que tiene cuatro lápidas casi imposibles de leer, pero que bien leídas dicen así.

La colonia de la Guinea española agradecida a los beneficios recibidos del R. P. Joaquín Juanola Misionero del Corazón de María que permaneció en estas posesiones 27 años consecutivos hasta que falleció en la Paz del Señor 2 de Abril 1912 le dedica este monumento.

Visitó antes que otro europeo los valles y residencia de Moka y trató con el Jefe superior de los hubis que se decía invisible, haciéndole reconocer la soberanía española.

Defendió la Isla de Annobón contra ocupación extranjera enarbolando la bandera española y fué mediador entre el Gobierno y los pueblos de Bau, Rebola y otro. Escribió la primera Gramática Bubi Poseyó numerosas lenguas y fué intérprete y consejero universal en estos Territorios.

En el acta de defunción del Padre Juanola hay un escrito que dice así, dirigiéndose al Comandante del Ciclope que pretendía ocupar la Isla de Annobón.

"Si quiere ocupar esta Isla que es española, tendrá que pasar por encima de esta Bandera y después por encima de mi cuerpo."

El día 2 de abril de 19..... al padre Juanola no se le ha hecho ningún honor, su muerte no constituye nada para los pedantes, modernos de la colonización africana.

El día que yo pueda, solicitaré que el día 2 de abril se rindan al Padre Juanola los máximos honores.

Caminante que vas a Rebola, párate un rato en el cementerio y lee estas lápidas.

Es lo mismo que pide Leonidas a los que pasan por las Termópilas.

A. Navarro Babiloni.

La obra de una indígena

El día 29 del pasado mes de mayo cuando en el reloj de la Misión de Nkué se marcaban las cinco en punto entregó su espíritu al Criador la Hermana Oblata Sor Imelda Makole.

Natural de Batete se había consagrado al servicio de Dios profesando como religiosa en el Instituto de las Religiosas de la Inmaculada Concepción existente en estas Misiones en calidad de Oblata habiendo pasado en el mismo la mayor parte de su vida.

Prendada de la vida edificante que sorprendió en las Hermanas que fueron a María Cristina allá por los primeros años de este siglo entró como colegiala en aquel colegio cursando en el mismo los rudimentos de las primeras letras con regular aprovechamiento llevando una conducta edificante y tanto le gustó esta vida que ya no se desprendió del lado de las Religiosas no obstante los requerimientos mil que en contra le hicieron sus paisanos y los de su misma familia.

Mujer de recio temple y de una complejión muy valiente no hicieron la menor mella en su corazón aquellas tentativas; triunfó más bien de las mismas con facilidad tan asombrosa, que jamás zozobró en la vocación.

Por eso cuando ya profesa y con el hábito de religiosa morena se la vió por las salas del antiguo hospital sirviendo la comida a los enfermos y prodigando sus cuidados a los que se hallaban en él, nadie sospechó de la misma, no atreviéndose ningún osado a ponerle asechanza alguna en su carrera religiosa.

Tanta era la gravedad que ostentaba aquel su rostro severo y sajado a lo bubi, y tanta la veneración que infundía, no obstante su condición de pobre mujer y morena por más señas. Ni se condujo de otra suerte cuando se instaló en Basupú con otra compañera, siguiendo indicaciones del difunto P. González; allá se vió lo mucho que valía la Hermana Imelda y la organización que sabía imprimir a todas sus cosas; bien lo recordarán cuantas niñas pasaron aquellos días por la casita donde tenían las Hermanas instalado su dispensario y escuela. Lo propio debemos decir de algunos Sres. Europeos, ya que fueron varios los que requirieron sus

servicios por lo que respecta a ciertos menesteres, saliendo siempre airosa de todos ellos.

Llegaron en esto los días de la instalación de nuestros misioneros en Nkué y en Evinayong y como también se habían desenvuelto las Oblatas en los primeros ensayos de Comunidad independiente en la Isla, nuestro Ilustre predecesor, creyó llegada la hora de disponer de los buenos servicios de nuestra biografiada, mandándola con tres más a establecerse en aquellas misiones.

Allá fué nuestra extinta y allá ha muerto al pie de la obra, valiente como siempre y constante hasta sus últimos momentos en el desempeño del cometido que se le había confiado. Puesta al frente de aquella estación con otra hermana, ha venido trabajando en provecho de aquellos indígenas con un desinterés y caridad dignos del mayor elogio; su casa era el dispensario donde se recogían cuantas viejas abandonadas se encontraban por allá; en la misma tenían cabida y buen acogimiento cuantos desgraciados no sabían donde caerse muertos; las caricias de la buena Imelda, cuántas lágrimas no han enjugado por aquellas cercanías. Pero no es esto solo, con ser tanto, lo único que ha hecho por allá la buenísima Oblata.

Cuando a raíz de mi nombramiento para el cargo que indignamente represento autoricé a los Misioneros de Nkué instalaran en aquella Misión un pequeño orfanotrofio, fué la Hermana Imelda la que con la otra compañera que todavía queda, se encargó de regentarlo, habiéndolo hecho tan bien, que el infrascripto se cree en el deber de rendirle con estas líneas el homenaje de admiración más cumplido que cabe en su corazón.

Aquí sí que se vió lo mucho que valía la buena Imelda y la inmensa caridad que se atesoraba en su corazón.

Nueve niños de pecho han pasado por sus manos recibiendo tantos cariños y halagos cual no los recibieran de su propia madre; ella los ha cuidado y amamantado con el biberon, teniendo el consuelo de quedarse con tres ya crecidos y fuera de peligro, ya que desde hace unos meses empiezan a jugar pronunciando palabras en pamue, bubi y español.

Ella con la otra compañera, la Hermana Inés, es la que ha cuidado de tres ancianas desgraciadas que ni para lo preciso se

mercancías y demás relaciones comerciales con Provincias Isleñas. *Viena*; Comunicaron de Insbruck que ha sido derribada la gigantesca cruz erigida en memoria del Canciller Dolfus asesinado por nacionalistas. Esta cruz estaba situada cima montes Tirol a tres mil metros de altura creyéndose tratase acto venganza política. *Bruselas*; Segundo Gabinete Van Zeeland ha quedado constituido después laboriosas horas de crisis. En nuevo Gobierno figuran aparte de Van Zeeland seis socialistas, cuatro católicos, tres liberales y un General. *Cantón*: cinco mil estudiantes y obreros han organizado manifestación antijaponesa cantando himnos patrióticos paralizando servicio en general. En Pekín estudiantes organizaron manifestaciones similares deteniendo policía seis manifestantes. *Jerusalén*; Alto Comisario Británico en Palestina ha publicado hoy nuevo decreto que prevee pena de muerte y cadena perpetua por cualquier acto de terrorismo que produzcan los revolucionarios en Palestina. *Estocolmo*; Se ha rechazado por la Cámara los pensiones a la vejez en aquellas regiones donde nótase mayor carestía de la vida. Como habíanse aprobado ya crédito supletorios en los cuales creíase podían ser incluidos estos aumentos Gobierno había hecho cuestión de confianza anterior proposición manifestando el Presidente que el lunes próximo dimitirá el Gobierno. *Budapest*; Tribunal Honved ha condenado ocho personas por espionaje en favor de potencias extranjeras a penas de trabajos forzados. *Washington*; Departamento Marina ha hecho pedido a tres fábricas de aviones de 180 aparatos de bombardeo cuyo importe elévase cinco millones dólares. *Berlín*; Próximo martes comenzarán en Roma conversaciones germano-italianas para intercambios comerciales.

15. *Madrid*: Subsecretario Gobernación recibido anoche como de costumbre a los Periodistas manifestándoles que por lamentable error de un periódico de la noche, durante el día de ayer había acudido al Ministerio del Trabajo gran número obreros del Ramo construcción solicitando vales para comer, diciéndoles Subsecretario que en aquel Ministerio no podían facilitarse esta clase de auxilios, deseando advertir lo impropio de las pretensiones de estos huelguistas esperándose se abstuvieran de acudir, pues a todos habría llegado noticia equivocación sufrida referido periódico. *Madrid*: obreros ramo sastrería afectos Unión

General Trabajadores declararon ayer huelga general afectando paro 15.000 obreros ambos sexos; última hora noche publicóse siguiente nota: Sindicato Unico ramo madera acuerda secundar huelga declarada UGT. *Madrid*: Presidente República estuvo ayer Palacio Nacional hasta primera hora tarde en que regresó a su residencia del Pardo dando luego un paseo por la Sierra del Guadarrama *Bruselas*; El Gobierno se ha dirigido por radio al país rogando a todos los trabajadores dejen huelgas y vuelvan al trabajo como única manera de establecer condiciones de prosperidad para la industria. También expresó la necesidad de establecer cordialidad entre Patronos y obreros. Ha llamado por radio a las representaciones patronales y obreras para que acudan a una reunión que se celebrará bajo la Presidencia del Gobierno. *París*; La policía ha recogido el órgano edición cuarta internacional La Lucha de los obreros por contener consignadas extremistas dedicadas a los huelguistas. La huelga de peluqueros ha quedado resuelta mediante acuerdo firmado por Delegados patronales y obreros de la industria. *Viena*: El hijo del Ministro griego de Relaciones Exteriores muchacho de once años de edad, que dirigíase desde Atenas a Munich donde iba a pasar las vacaciones con sus familiares, ha caído del tren donde viajaba quedando muerto en el acto. *Nueva York*; Comunican de Long Beach California que a consecuencia de un choque de autobuses han resultado heridas setenta personas algunas gravemente. *Ciudad Vaticano*: El Papa ha recibido ayer a Monseñor Tedeschini quien expúsole detenidamente la situación de España. *Santiago de Chile*; Partidos Frente Popular han organizado gran manifestación contra el Ministro de Hacienda Gustavo Ross que ha formado en la Cámara mayoría de derechas.

16. *Madrid*: Esta mañana el señor Osorio Tafall entrevistóse con informadores haciéndoles las siguientes manifestaciones: Entre los decretos firmados anoche figura uno muy importante conjunto de justicia y trabajo en virtud del cual las sanciones pecuniarias impónganse patronos que adopten posición rebelde sistemática se aplicarán para abonar a los obreros afectados por jornales e indemnizaciones que se hubieran reconocido por acuerdos Ministeriales adoptados para resolución conflictos todos. Ello sin perjuicio de

las responsabilidades que por desobediencia puedan ser exigidas. *Oviedo*; Los obreros de la Fábrica de Armas después de oír a los comisionados diéronles cuenta de la Asamblea celebrada ayer en Madrid y acordaron reintegrarse al trabajo. Parece ser que el Gobierno está dispuesto efectuar el traslado de dos jefes de dicha Fábrica, desmilitarizarla y conceder 300.000 pesetas para pago de indemnizaciones. Anoche la agrupación socialista Madrileña celebró Asamblea General en el Teatro de la Casa del Pueblo para examinar la propuesta del Comité para celebrar congreso extraordinario el 27 julio próximo. Después de consumidos los turnos correspondientes el acuerdo quedó aprobado por mayoría de votos. *Addis Abeba*: En breve llegará a Addis Abeba división Tevere formada casi exclusivamente por Italianos residentes en el extranjero que han combatido en Somalia. El Mariscal Graziani ha revisado el Destacamento de esta división encuéntrase ya en Addis Abeba. *Londres*: Comité política extranjera publicó ayer declaración en la que rechaza toda participación de Inglaterra en medidas militares que no estén al servicio inmediato de la gran Bretaña. Declaración añade que Inglaterra sólo debe seguir miembro Sociedad Naciones si medidas correctivas previstas por Covenant desaparecen. Inglaterra deberá desempeñar papel preponderantemente diplomático para obtener por medios pacíficos los arreglos que son necesarios. *Bruselas*; Partido Liberal ha publicado orden del día lamentando circunstancias constitución nuevo Gobierno diciendo que a pesar presencia Liberales seno Gobierno el partido Liberal resérvase toda libertad. *Bruselas*: El trabajo ha cesado casi en su totalidad en minas carbón Bélgica estando actualmente en huelga cien mil mineros. *Río de Janeiro*: Sábese de fuerte autorizada que el Gobierno pronunciará discurso en el Congreso curso semana próxima pidiendo prórroga estado guerra durante nuevo plazo noventa días para poder continuar desarrollando programa defensa social. *Estocolmo*: Por haber perdido confianza partidos burgueses ha tenido que dimitir Gobierno Socialista habiendo encargado Rey al señor Pehrsson jefe partido Agrario formar Ministerio amplia concentración habiendo este aceptado el encargo. *Haifa*: Anoche registráronse actos vandálicos varias localidades. En Jerusalén explotó una bomba en

edificio habitado por varias familias inglesas habiendo sido detenidos Arabes sospechosos que créese sean autores y serán condenados a muerte nueve de ellos. En varios lugares han sido apedreadas o agredidas fuerzas militares siendo detenidas diez personas. *Roma*: Dos aviones de caza en campo Formier miraflores se han estrellado contra cima monte Grappa por haberse extraviado consecuencia niebla reinante quedando muertos pilotos ambos aparatos.

17 *Madrid*: Ayer reunióse Comisión presupuestos dando el Sr. Vergara al salir la siguiente referencia; Dictaminóse proyecto elevóse a 10.000 Ptas. la pensión para la viuda de Isaac Peral. Designóse ponencia para estudiar proyecto sobre situación pasos a nivel designándose otra para que estudie e informe plan de obras públicas con carácter urgente. Quedó pendiente el proyecto restablecimiento dirección industria consulta se ha hecho al Ministro.

Burdeos: El movimiento huelguístico continúa extendiéndose en esta Ciudad. En espera de llegar a un acuerdo entre patronos y empleados grandes almacenes, estos han cerrado hoy. *Cantón*: Círculos políticos y militares estiman que negativa del Gobierno de Cantón al Cónsul General Nipón que pedía supresión actividad antijaponesa en China del Sur caracteriza comienzo aguda crisis relaciones entre los dos países. *Santiago de Chile*: Círculos Oficiales estimase que Chile debe continuar formando parte Sociedad Naciones bajo condición que organismo general no sea modificado.

Melbourne: Primer Ministro ha cableografiado al señor Bruce, Alto Comisario en Londres opinión Gobierno cuestión sanciones para que lo ponga en conocimiento del Gobierno Inglés. Añadiendo aunque no ha sido divulgado contenido mensaje sábese que Gobierno Australiano desea que las sanciones sean derogadas cuanto antes por las pérdidas que causan al comercio. *Londres*: Curso reunión semanal celebrada el lunes Cámara los comunes Comité conservador simples Diputados adhirióse calurosamente conclusiones provisionales de Noville Chamberlain en su discurso del miércoles pasado. Comité es uno de los más importantes de la mayoría. Veinte miembros que hicieron uso de la palabra expresaron deseo unánime hacer desaparecer sanciones lo antes posible reformando la Sociedad Naciones. Cambios; Libras, 37'05; Francos, 48'40; Dolares, 7'36; Liras, 53'20; Marcos, 2'95.

Visado por la Censura.